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Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
P en tru  Slbiiu pe an  14 C., 6 lun i 7 C., 3 luni 3 C. S0 fii. 
P e n tru  Monarchie pe  an  16 C., 6 lun i 8 C., 3 luni 4 C. 
P e n tru  străinătate pe an  24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Peaitra abonamente şi inserţmni a se adresa la
Admlnlstreţlunea tipografiei arohidieoer>ane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, s tra d a  M ăcelarilo r Nr. 45. 

E p is to le le  n e fran ca te  se re tu sa . — A rtico iii n e p u b lic a ţi nu  se în a p o ia z ă

I NSERŢI UNI LE
Pentru odată 14 fll., — de dósé ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond.

Din parlamentul ţerei.
Moştenitoriul de tron al monar- 

chiei nóstre, arehiducele Ferdinand în 
vara trecută s’a căsătorit, luându-şi de 
soţie, o odraslă din o vechia familie 
nobilă bohemă.

Şi-a legat deci fericirea sa fami
liară, fericirea sa casnică de fericirea 
femeii, pe care o a luat de soţie.

După învâţătuia bisericei, după 
doctrinele creştine a lăsat pe tatăl séu, 
a lăsat arehiducele clironom pe mu- 
mâ-sa, s’a lipit de muerea sa, şi au 
devenit amândoi un trup.

Vorba acésta este mare, ínsé noi 
acuma vorbim de căsătoria archiduce- 
lui, de căsătoria moştenitoriului de tron, 
de căsătororia fiitoriului monarch al 
Austro-Ungariei, care nu are sé asculte 
numai de inima sa, ci trebue să aibă 
în vedere şi interesele dinastiei sale.

Şi din albia nóstrá, casa de Habs
burg are legea specială a casei sale, 
căr-eia sunt supuşi toţi membrii fami
liei, în tóté acţiunile lor, chiar şi în 
cestiunile de inimă, cari altor muritori 
le sunt reservate şi garantate ca cel 
mai mare drept al lor.

Legea specială a casei de Habsburg 
mai ales sfântă trebue să be moşteni
toriului de tron, care ajungând monarch 
este stăpânul familiei, dinastiei, şi apă- 
rătoriul natural ai acestei legi

Cât timp cineva observă disposi- 
ţiunile acelei legi speciale, rămâne mem
bru legal al familiei, trecând peste ea 
rumpe legăturile cari l’au legat de 
dinastie.

Intre disposiţiunile acestei legi spe
ciale stă şi aceea, ca membrii familiei 
să se căsătorăscă în familii de aseme
nea rang. Numai atunci e acceptată 
ca soţie egală soţia, şi eventualii lor 
prunci ca membri legali ai familiei. 
In eas contrariu rămâne membru al 
familiei cu drepturile reservate fami
liei numai bărbatul, soţia şi copiii însă 
sunt eschişi dela drepturile reservate 
familiei domnitóre.

O asemenea căsătorie însă se póte 
face numai cu prealabila învoire a 
domnitoriului, şi membrul din familia 
domnitóre renunţă pentru sine dela tóté 
drepturile ca membru al familiei. Cu 
graţia domnitoriului membrul din fa
milia domnitóre pentru sine se bucură 
de drepturile sale avute, renunţă însă 
pentru fiiitórea sa soţie dela dreptu
rile reservate casei domnitóre, renun
ţă totodată şi pentru pruncii cari 
eventual i-i va da Dumnezeu.

Caşul din urmă s’a aplicat şi la 
căsătoria archiducelui clironom Fer
dinand. I-s’a reservat lui personal drep
tul de moştenire la coróná, nu s’a re
servat însă nimica pentru soţia lui şi 
pentru pruncii, cari i-i va da Dumnezeu.

In sensul acesta s’a redactat un 
act de stat, o abzicere formală a archi
ducelui pentru soţia sa şi pentru fiito- 
rii sei prunci, şi acest act de stat ar- 
chiducele l’a întărit eu jurământ.

Vom avé deci împărat-rege a 
cărui soţie nu va fi împărătâsă-regină, 
nici pruncii săi moştenitori de tron.

Declaraţiunea acésta a moştenito
riului de tron vine să fie inarticulată 
acuma în legile nóstre.

Asupra acestui lucru se discută 
acuma în parlamentul nostru de o 
săptămână íucóce.

Fiindcă guvernul ţerei nóstre crede 
a fi în interesul statului inarticularea, 
fără de a se vătăma constituţiunea, 
inarticularea se va face cu tótá oposiţi- 
uuea celor din partidul iudependist.

Ce complicaţiuni pot isvori din 
acâstă stare de lucruri, noi acuma nu 
cercăm, ajunge să luăm notiţă despre 
cele ce se întâmplă în patria nóstrá, 
şi să urmărim cu simpatie tot ce ser- 
vesce la întărirea dinastiei. Şi in ase
menea situaţiuni ómenii nu fac poli
tică de sentimente. Interesele dinastiei 
au cerut, ca legile speciale ale casei de 
Habsburg să fie observate, interesul 
monarchiei este, ca să fim grupaţi în 
tóté în jurul dinastiei, în jurul casei 
de Habsburg, care este fericirea patriei 
nóstre.

Dacă moştenitoriul de tron a ţi
nut să fie normative pentru sine şi 
pentru ai sei ceea-ce nu corăspunde 
nici doctrinei creştine, nici spiritului de 
libertate, de care este încălzit secolul 
nostru; dacă interesele dinastiei şi ale 
monarchiei au necesitat susţinerea ri- 
górei în casa domnitóre, atunci nu avem 
cuvinte pentru cari noi să cunóscem 
mai bine, ce e interesul archiducelui 
clironom.

In special noi Românii ne bucu
răm decâte-ori putem înregistra acte de 
bucurie în familia domuitóre, şi de 
câte-ori vedem bărbaţi tari îu carac
ter până la abnegaţiunea de ce este 
mai scump înaintea unui bărbat: de 
soţia şi de pruncii sei.

Disensiunea se va încheia deci şi 
în parlamentul nostru şi vom trece la 
alte lucruri, cari taie mai adânc în 
vieţa internă a statului nostru.

Căile ferate bosniace. Cestiunea 
căilor ferate bosniace, care zilele trecute dase 
îndemn a se lansa chiar şi svonuri de crisă 
atât în cabinetul ungar cât şi în cel austriac, 
s’a tranşat în fine în mod mulţumitoriu pen
tru ambele părţi ale monarchiei. In şedinţa 
de Mercuri a consiliului comun ministerial ţi
nut în Budapesta s’a ajuns la înţelegere întră 
guvernele interesate. Conform comunicatelor 
semioficiale s’au hotârît următdrele: înainte 
de tóté se va írassa linia strategică de la 
Serajevo până la Mitroviţa. Acésta va dura 
vr’o doi-trei ani şi pănă atunci alte lucrări 
de căi ferate în Bosnia nu se vor începe. 
După aceea se va trassa linia Bugojno-Spalato, 
cerută din partea austriacă, şi lima Samaţ- 
Doboj, cerută din partea ungară. Césta din 
urmă ca linie principală, pe care trenurile 
căilor ferate de stat vor puté comunica fără 
nici un impediment.

Că pentru ce s’a pus din partea gu
vernului ungar atâta pond pe trassarea şi a 
unei linii special în serviciul intereselor un
gare, întră consideraţiuni mai înalte e şi cea 
sulevată de „Festi Napló“ în prim-articolul 
dto 7. Novembre, în care apreciind soluţiunea 
cestiunii, zice într’un loc urmátórele :

„De altcum trebue se cugetăm, că tot 
nu e posibil, ca noi să interzicem po vecie 
austriacilor anectarea Dalmaţiei la provinciile 
ocupate. Dacă din întâmplare Dalmaţia ar fi 
provincie ungară, nu am permite nici noi 
un asemenea interdict.“

Prin realisarea liniei Samaţ Doboj Un
garia ajunge de altcum în posiţia de a avé 
două juncţiuni spre Bosnia. Anume linia Sa- 
maţ-Doboj şi linia Carlstadt-Knin, de mare 
însămnătate. Referitor la acésta linie s’au 
făcut deja din partea croată tóté lucrările 
pregátitóre, şi fiind-că aci nu se vor pune 
din partea Austriei impedimente, planul se 
póte reálisa când guvernul ungar ar voi

Budgetul cultelor în dezbate
rea comlsiunii financiare. In şedinţa 
de Mercuri a oomisiumi financiare s’a con

tinuat desbaterea budgetului ministeriului de 
culte şi instrucţiune publică. In firul acestei 
desbateri unii dintră membrii comisiunii au 
debitat cu repuguabile suspiţiuni la adresa 
şcotelor confesionale nemagiare. Anume la 
titlul şcotelor medii deputatul kossutist Kom
játhy Béla zicea, că „o mare parte a şc01e- 
ior med i d u  e  acomodată de a  tace servicii 
politicei culturale naţionale şi ideii de stat 
magiaru. Intru asigurarea acesteia — ca şc0- 
iele să facă serviciile dorite de Komjáthy — 
numai o modalitate esistă: stat ifi ca rea şco Lelor 
medii. Deputatul Farbaki află a fi de dorit, 
ca profesorii de la gimnasiile naţionalităţilor 
„se îucetăţân0scă în şedlă alt spirit“, în care 
scop ar ti de dorit să se înfiinţeze în Buda
pesta un convict pe séma candidaţilor de pro
fesori la aceste gimnasii.

Reflectând acestora ministrul Wlassics 
a zis că nu e lipsă de un asemenea convict 
pentru-că în coilegiul „Eötvös“ se cualifică 
şi profesori de ai naţionalităţilor, ear’ cu pri
vire la acusa de spirit antipatriotic „nu póte 
recunósce, ca töte şcolele naţionalităţilor, fără 
esceptiune, ar instrua tinerimea în spirit ne- 
patrtioticu.

După Wlassics a vorbit deputatul Ugrón, 
pentru care e neîndoios, că asupra şcolelor 
naţionalistice trebue să se esercieze o con
trola mai cu efect; „nu póte fi însă scopul 
nostru, să împedecăm naţionalităţilor desvol- 
tarea lor culturală, dacă pretindem de la ele 
Să fie cu alipire credinciósá la ideia de stat 
magiar“.

Revistă esternă
Presidentul Statelor-Lnite. La ale

gerea de electori, cari în 4 Decembre vor 
avé să alégá pe presidentul Statelor-Unite, 
efectuită Marţi, a învins presidentul de acum 
Mac Kinley faţă cu contracandidatul Bryan. 
Electori aderenţi lui Mac Kinley au fost 
aleşi 292, de ai lui Bryan 155, Majoritatea 
absolută fiind 244, alegerea lui Mac Kinley 
e sigură. Prin acésta a învins de nou par
tidul republican faţă cu partidul democrat, 
aderent al valutei de argint.

*
Situaţia in China. Conform unor ra- 

pórte date de ziarul englez „Times“, curtea 
se pregătesce de resboiu. Oastea de sub co
manda prinţului lungfusiang e puternică şi 
are multă muniţiune. Prinţul Tuan se află 
tot în fruntea guvernului.

Contele Waldersee a trimis trupe să 
taie curţii cb neze calea spre Tayangu, pe 
unde se făcea aprovisionarea curţii în Sin- 
gafu. Contra acestor trupe curtea chineză a
trimis 20.000  de ostaşi.

*
Conferenţă internaţională. „Novoje 

Viemja“ din Petersburg raportézá, că am
basadorul italian va pleca în curend la Roma, 
ducând regelui Victor Emanuel o epistolă 
de la ţarul Nicolae. In acésta ţarul rógá pe 
regele să iee iniţiativa pentru-ca cestiunea 
chineză să se reguleze printr’o conferenţă in
ternaţională.

Conferenţă înv. din Făgăraş,
(U rm are.)

12. Invăţătoriul din Feldióra loan Pura, 
care aparţine protopresbiteratului Avrigului 
şi avea să rnérgá la Sibiiu, descopere că 
scăpând trenul spre Sibiiu, spre a nu absenta 
dela conferenţe s’a presentat aici la Făgăraş:

Se ia la cunoscinţă.
13. Urmézá acuma ordinea zilei cu 

prelegerile practice din singuraticele obiecte 
de învăţământ.

loan Capătă ţine prelegere practică din 
studiul religiunei luând ca temă parabola 
„Vameşul şi Fariseul.“

Tema o a lucrat după treptele for
male.

Terminată prelegerea se deschide discu- 
siunea asupra prelegerei.

1. Parocbui din Galaţi Nicolau Aron 
constată că în general tema a fost bine 
lucrată, unele greşeli însă totuşi s’au stre
curat, pe cari le accentuézá.

Prelegătoriul nu a ţinut disciplina cu- 
viinciósá, se lăsa prea iute în vorbire cu 
elevii, răspundea şi unuia şi altuia la între
bările puse, prin ce s’a abătut dela firul 
predării. In un singur cas a provocat mai 
întâiu pe elev, şi apoi a pus întrebarea, ceea 
ce nu a fost bine, ci consecuent trebuia să 
pună mai întâiu întrebarea şi apoi să pro- 
vóce pe elevi să răspundă.

Ca scădere amintesco împregiurarea, că 
invăţătoriul prea mult ajută elevilor, el pro
nunţă cuvântul de jumătate, şi elevul are să 
întregâscă cealaltă jumătate, de e. păcă-tosul.

Dacă un elev nu nimerea răspunsul, 
continua cu altul, care da răspuns bun.

In fine la sistemisare s’a estins prea tare.
2. Chirion Adămoiu află că a purces 

corect când a pus întrebări şi s'a ocupat cu 
toţi elevii, cari dau răspunsul. Numai aşa 
putem ajunge la scop cu scormonirea ideilor.

Nu a fost mulţămit întru tóté cu sen- 
tenţa, care trebue să fie scurtă şi clară.

3. Galacteon Stelea află, că nu s'a 
repetat din destul sentenţa, apoi sentenţa să 
o introducă elevii în caietele lor.

4. Traian Cerbu află că a purces co
rect când a ajutat elevilor. Invăţătoriul trebue 
să le stee întru ajutoriu şi să-’i pună să se 
ajutoreze reciproc.

5. loan Paicu susţine, că tinţa a fost 
prea lungă; nu a spus prelegătoriul pănă 
unde a mers analisa, pănă unde sintesa, pănă 
unde sistemisarea, pănă unde aplicarea.

La asociare s’au adus prea multe 
esemple, şi nu tóté au fost aplicabile.

Iubirea lui Iosif câtră părinţi a fost 
răsplătită în prima linie cu haina cea pestriţă 
şi nu cu domnirea preste Egipet.

Escepţion0ză unele espresiuni: „S’a suit 
la biserica din Ierusalim““ Pentru ce a fo
losit cnvântul „s’a suit“?

Nu trebuia să compare pe Fariseu cu 
Vameşul.

Altcum tema a fost bine lucrată,
5. loan Popa arată că cuvântul „s’a 

suit“ e luat din tecstul biblic, din Evan- 
gelie.

Invăţătoriul nu póte substitui el cuvin
tele din Evangelie, trebue să le iee cum sunt 
şi să le esplice. •>

6 . Mateiu Mateiu află că tema a fost 
bună, ţinta a fost precis şi bine alăsă, mai 
scurt nu se póte esprima.

Sen tenţa încă a fost clară, greşâlă a fost 
că nu s’a scris pe tablă.

7. loan Berghea află greşâlă în aceea 
că tema du s’a împărţit în unităţi metodice, 
şi fie-eare nu a fost tractată special. Trebuia 
să facă de multe ori repetiţia cu elevii, până 
când se aşeza in mintea lor. Gramatica şi 
limba a fost corectă.

8 . Ioacbim Trif afla că tema a fost bu- 
niş0ră şi dânsul aşa o ar classifica.

9. Galacteon Stelea crede că nu a fost 
bună ţinta, trebuia să se spună: vom vorbi 
despre 2 ómeni, şi apoi Ia urmă să fieşitla  
ivéla Vameşul şi Fariseul.

10. loan Paicu escepţionâză ţinta dată 
de antevorbitoriu. Este în contra celor ce 
cred că sentefiţa trebuia scrisă pe tablă şi 
în caietele elevilor. La istoria biblică sentenţa 
e tipărită după fie-care piesă, deci am face 
un lucru de prisos^olosind la istoria biblică 
caiete.
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In fine prelegétoriul îşi face reflecsiunile 

sale. A ajutat elevilor fiind că a propus; când 
aceştia au sé răspundă, atunci nu mai ajută 
în modul acesta.

A accentuat în decursul prelegerii, că 
ar trebui sé repeteze cu elevii, şi acésta aici 
nu o a făcut, spre a economisa timpul. In 
şc0lă însă face repetiţii pănă ce se convinge 
că elevii pricep lucrul.

Nu a scris sentenţa pe tablă, deóre-ce 
elevii o au tipărită în carte.

Cât pentru classificarea temei acésta o 
lasă la conscienţa fie-căruia.

Conferenţa ia eu plăcere act despre 
lucrarea temei, şi prelegătorului îi es- 
primă mulţămită.
14. Urmâză învăţătoriul Ilariu Comşa 

cu prelegere practică din limba română despre 
articlu. Prelegerea este ţinută pentru elevii 
din despărţământul al treilea.

După terminarea prelegerei se deschide 
discusiune publică asupra ei.

1. loan Berghea ţine că ţinta: „Astăzi 
învăţăm despre articlu“ nu e bine alâsă, tre
buia esprimată altcum, de pildă’: astăzi vor
bim despre biserică sau: astăzi vom învăţa 
cum se numesc părticelele dela finea cu
vintelor.

2. loan Paicu află, că tocmai ţinta dată 
de antevorbitoriul nu e bună, căci el dă mai 
multe ţinte. Cea dată de prelegătoriu e bună, 
dacă nu e completă, trebuia să întregâscă: 
Vom vorbi despre articlul hotărît. Esc- 
cepţionâză corectitatea definiţiunei dată sub
stantivului, şi arată că cuvintele normative 
din esemplele aduse nu tóté au fost bine 
alese.

La scriere articlul trebuia prin o liniorâ 
despărţit de substantiv.

In urmă în legătură cu ţinta întregită 
trebuia dată şi definiţiunea ardeiului: adau- 
sele la finea cuvintelor spre a le hotărî, sunt 
article.

3. loan Savu încă escepţionâză defi
niţiunea dată substantivelor. Nu ajunge să 
zicem: vorba, care ne arată nume de fiinţe 
sau de lucruri, se numesce substandv, ci tre- 
bue să zicem: vorba, care ne arată nume 
de fiinţe, de persóne şi de lucruri, se numesce 
substantiv.

4. Nicolau Bugneriu arată, că prelegé
toriul nu a ţinut în decursul prelegerei dis
ciplina cuvenită întră elevi.

5. Georgiu Andron crede, că nu trebue 
să se piardă timpul cu cetirea unei piese, 
spre a face lecţiuni, ci trebuie să se iee o 
piesă cunoscută elevilor, din aceea sé se seótá 
zicerile, cari se potrivesc bine şi acelea se 
le folosim. Unii elevi au dat răspunsuri în 
glumă, cari au produs haz, şi prelegétoriul 
nu i-a îndrumat la ordine. Ce e drept elevii 
nu vor da răspunsuri cari să producă haz, 
cum a făcut Traian Cerbu, dară fiind vorba 
de o lecţiune în despărţământul al treilea, 
trebue să fim cu atenţiune la tóté mo
mentele.

6. Georgiu Cantor crede, că s'a preles 
cu mult prea mult pentru o oră, mai ales 

dacă vom lua o şcdlă cu un singur învă- 
ţătoriu.

7. loan Capătă încă află că tema a 
fost bine lucrată şi predată, face înse obiec- 
ţiuni în ce privesce unele lucruri formale, 
mai ales la scrierea ardeiului în plural, care 
e semiton, şi astfeliu trebue şi indicat prin 
semicere.

După reflecsiunile finale ale prelegăto- 
riului —

Conferenţa declară că tema a fost 
bună şi esprimă mulţămită prelegăto- 
riului.
15. Urmézá loan Ciungară cu prelegere 

practică din geometrie. Ca temă s’a ales su
prafaţa unui treiunghiu. Tema şi aici a fost 
tractată după treptele formale.

După terminarea prelegerii a urmat 
discusiuma publică.

1. Georgiu Pop arată, că învăţătoriul
a lucrat tot el, precând bine era, ca să 
pună pe elevi să lucreze sub conduce
rea sa. \

A greşit când a'duat două numiri : rom
boid şi oblong plecat. Ajungea ori una ori 
alta dintre aceste 2 numirh. Tema a fost bine 
tractată, numai a fost luată cum fugitiv, tre
buia tractată mai pe larg’ \

2. Georgiu Andron nu află pună defi
niţiunea dată. In loc ds figură trebue'şă zică: 
cadru mărjinit de trei linii. Cu definiţî'&ţnile

şi cu regulele s’a prea grăbit. Trebuiau luata 
esemple mai multe, ca elevii din resultatul 
acelora să vină la regule.

3. Galacteon Stelea află că tema a fost 
bine lucrată, numai a fost tractată prea fugitiv.

4. Traian Păcală vorbesce la corecti
tatea espresiunilor şi la claritate. Nu putem 
folosi numirea generală „bucate“, când e vorba 
câtă sămânţă să sămânăm pe un anumit loc. 
Vom sămâna ne-asămănat mai multă secară 
de cât cucuruz.

5. Procopiu Benţa crede că e prea 
mult, dacă spunem tóté trei regulele la aflarea 
suprafeţei. Ajunge dacă elevilor spunem nu
mai o regulă.

6 . loan Capătă este pentru corectitatea 
numirilor. Dacă folosim cuvântul basă, atunci 
se ne folosim de cuvântul înălţimea: în
mulţim deci basa cu înălţimea şi împărţim 
cu 2. Dacă luăm în loc de basă cuvântul 
lungime, atunci să zicem lăţime: d. e. în
mulţim lungimea cu lăţimea şi împărţim cu
2. Nu a fost corect, că la tractarea temei 
s’a provocat la măsurile vechi. Corecte ca în 
şc0lă să vorbim folosind numirile noue intro
duse, spre ă evita confusiunile, cari urmézá 
din numirea măsurilor vechi.

7. loan Paicu arată, că era bine, ca 
triunghiul să-l desemneze şi elevii in caiete, să 
inducă resolvirea şi regulele. In şc0lă să lu
creze toţi elevii, să nu stee necativi.

După reflecţiunile generale ale prele- 
gătoriului

Conferenţa declară, că tema a fost 
bine lucrată şi prelegătoriului îi es
primă mulţumită.

Şedinţa 11.
(21 O c t o b r e ,  ora 3 p. m.)

16. Comisariul consistorial comunică că 
s’au presentat pentru şedinţa acésta învăţătorii 
Filaret Dăişoreanu din Valendorf şi Georgiu 
Burlea din Şercăiţa.

Servesce spre sciinţă.
17. Urmézá prelegere practică din is

toria patriei. învăţătoriul loan Burete pre- 
lege despre Stefan cel sânt.

înainte de a începe prelegerea declară, 
că abia cu o zi înainte de conferenţă a primit 
însărcinarea de a lucra tema, de acea nu a 
avut timp suficient spre a se prepara.

După terminarea prelegerei la propu
nerea conmembrului loan Paicu se ia conclusul:

Deórece după declaraţiunea făcută 
prelegétoriul nu a avut timp suficient 
de a se prepara, conferenţa nu întră 
în apreciarea ei, ei rămâne, ca loan Bu
rete să o ţină din nou preparat la con
ferenţa procsimă.
18 Georgiu Maican urmâză acuma cu 

o prelegere practică din istoria naturală. Ca 
temă şi-a luat: Claritatea noţiunilor : Animale 
şi paseri, ca introducere în istoria naturală. 
Şi acésta a fost lucrată după treptele formale.

După terminarea prelegerei a urmat 
discusiune publică asupra ei.

1. loan Savu află că tema a fost lu
crată fórte bine, de aceea va face numai unele 
observări scurte. Când s’a vorbit despre în- 
grigirea de animale, la locul prim trebuia 
accentuat, că mai întâi îngrigesce de ele 
Dumnezeu, şi numai în locul al doilea vine 
omul.

învăţătoriul să nu folosăscă înaintea ele
vilor cuvântul, „zău“. Acesta-1 folosim numai 
când ne jurăm, deci în şc0lă el nu are loc.

2. loan Paicu arată că nu s’a amintit 
o însuşire esenţială a animalelor, anume, că 
sunt sugă tőre, altcum tema a fost fórte bine 
lucrată.

Conferenţa constată, eă tema a fost fórte 
bine tractată, prelegătoriului îi esprimă mul
ţămită.

Se pune la ordinea zilei prelegerea 
practică „înmulţirea“ sau „multiplicaţiunea“, 
pentru anul al treilea de şcdlă, de învăţătoriul 
loan Paicu. Tema e lucrată după treptele 
formale.

După terminarea temei se decide dis
cusiune a publică.

1. Ilariu Comşa crede că la ţintă ajungem, 
dacă ne folosim de o singură numire, ori înmul
ţire, ori multiplicaţiune, nu însă amândouă. 
Vorbind de bani prelegétoriul s’a folosit de 
banii vechi: floreni cruceri, mai corect era 
sé se foloséscá de numirile noue : coróne, 
filări.

Când a scos regulele, să fi indigitat în 
tema ce o a lucrat: care e multiplieandul,

multiplicatorul şi productul, ca cu atât mai 
bine să se tiparéscá în mintea elevilor.

2. Chirion Munteanu crede, că ar fi 
fost bine, ca mai întâiu să fi făcui adaugere. In 
tema dată 6 X  8 =  48 să fi adaus pe multipli
cand de 8 ori 6—|—6—(—6—j—6—j—6—}—6—|—6—6=48.

In caşul acesta elevii vedeau, care e 
deosebirea între adaugere şi înmulţire, şi 
mai uşor le rămânea în minte şi regula.

3. Procopiu Benţa arată, că s’a făcut 
şi în caşul concret greşâla, care s’a mai su- 
levat azi, anume învăţătoriul a provocat 
mai întâiu un elev, şi apoi a pus întrebarea, 
prin ce s’a slăbit disciplina.

4. Filaiet Dăişoreanu e de părerea, ca 
la lucrările în şc0lă să fim cu atenţiune şi 
la viâţa practică. Aşa d. e. când vorbim de 
anumite bucate, se le dăm preţurile obicinuite 
în pieţele din apropierea năstră.

La tema din chestiune s’a vorbit de 
„unimiu şi de „u n ită ţiprin aceste putem 
confunda pe elevi.

In şcdlă trebue să evităm tot ce póte 
confunda pe elevi, şi tot ce prin incercarea 
de esplicări numai mai mult încurcă.

5. George Gantor arată, că numirile 
technice: multiplicand, multiplicator, product, 
trebuie scrise pe tablă, şi elevii se le scrie 
în caietele lor.

Prelegétoriul îşi face reflecsiunile finale. 
In special cu privire la cele escepţionate de 
Filaret Dăişoreanu la „unimi“ şi „unităţi“, 
arată, că numirile aceste sunt cunoscute deja 
elevilor din lecţiile premergétóre.

Conferenţa află, că prelegerea a 
fost bine lucrată, şi prelegătoriului ii es
primă mulţămită
Se pune la ordinea zilei prelegerea din 

limba magiară a învăţătoriului Zaharie Mun
teanu, care tractâză despre zicerea simplă şi 
părţile ei.

După terminarea prelegerei fiind tim
pul prea înaintat,

Disensiunea asupra ei se amână 
pe şedinţa proximă.
Comisariul consistorial comunică con- 

ferenţei răspunsul Preacuvioşiei Sale Dom
nului archimandrit-vicariu archiepiscopesc Dr. 
Ilarion Puşcariu la felicitarea telegrafică 
de azi.

Răspunsul întră vii aplause se ia 
cu plăcere la cunoscinţă.
Anunţându-se şedinţa proximă pe mâne 

la orele 11 a. m. după terminarea sfintei 
liturgii, şedinţa se încheie la orele 7 séra.

Şedinţa 111.
La 22 Oc t obr e ,  1900.

Şedinţa se deschide la orele 1 1 a. m, 
Comisariul consistorial notifică, că la şedinţa 
acésta se află present şi părintele admi
nistrator protopresbiteral al tractului Agnitei 
Nicclae Moldovan.

Se ia cu plăcere la cunoscinţă. 
învăţătoriul din Merchiaşa Avram Ni- 

colescu ’şi scuză absenţa dela conferenţă prin 
afaceri familiare, Bucur Galbincea din Voi- 
vodenii-mari se presintă la şedinţa de azi şi- 
şi scuză absenţa dela şedinţele de eri prin 
afaceri familiare.

Servesce spre sciinţă.
(Va urm a^

R apórtele  co n sisto r iu lu i m etro
politan că tră  c o n g r e s .

Raportul senatului epitropesc.
Nr. 378 M.

Mărit Congres !
Subsemnatul consistroriu metropolitan, 

ca senat epitropesc, ’şi-ia voe a substerne urmă
torul raport despre activitatea sa în periodul 
dela 1 Octobre 1897 până în ziua de astăzi.

Dintre numărul total al esibitelor in
trate la consistoriul metr. în periodul acum 
amintit, aparţin la competinţa senatului epi
tropesc 245, cari s’au resolvit tóté în şedinţe 
şi pe cale presidială. Senatul epitr. a ţinut 
şedinţe: în a. 1897 1, în a. 1898 2, în a. 
1899 4, în a. 1900 2.

Recurse în afaceri administrative epitro- 
pesci au întrat 14. S’au aprobat conclusele 
forului inferior în 1, s’au modificat în 6 ca
şuri ; s’au reieptat ca neadmisibile 6 , s’a re
vocat 1 recurs.

Senatul epitropesc al consistoriului metr. 
se ocupă aprópe esclusiv numai cu adminis

trarea fondurilor metropoliei, şi pe cât de 
mici sunt acestea pe atât de neînsemnate 
sunt funcţiunile, ce le plinesce consistoriul.

La a. 1878 prin concl. Nr. 238, con
gresul a votat un statut pentru înfiinţarea 
unui fond metropolitan, în înţelesul cărui 
statut încă în acel an avea să se pună te- 
meiu la un fond general metr. pentru-ca me
tropolis, ortodocsă română să devină în stare 
de a-şi acoperi trebuinţele organismului său 
din propriele sale mijlóce materiale.

Dintre multele isvóre de venit contem
plate de congres pentru a întemeia şi apoi 
a alimenta acest fond, s’a reálisát o colectă 
făcută în metropoliă, ale cărei resultate nici 
pe de parte nu ajung a acoperi modestele 
trebuinţe ale metropoliei, şi ni-au remas ve
nitele discului metropoliei, care se pórtá an 
de an la ziua Arătării Domnului. Acest disc, 
care încă în anii 1880— 1890 vărsa în fon
dul metrop. 1200—1400 fl. la an, abia mai 
aduce acum câte 800 fl.

Dăruiri benevole dela comunele biseri- 
cesci şi dela credincioşi singuratici, ai bise- 
ricei nóstre, — aj ütőre benevole anuale ale 
eparchielor singuratice din metropoliă; — 
pedepse de bani destinate spre scopul acesta 
din partea organelor bis.; alte daruri bene
vole, — tóté acestea provăzute în p. 2 al 
statutului pentru fondul metr. — au rămas 
pie desiderii.

Aşa se esplică apoi, că la 30 ani dela 
înfiinţarea metropoliei, la 22 ani după ce s’a 
decretat întemeiarea fondului metropolitan, 
metropoliă dispune acum de un capital de 
45669 74 cor., în bună parte din propriele 
sale fructe augmentat, ale cărui interese nu 
sunt în stare să acopere nici măcar jumătate 
din bugetul anual a) metropoliei.

Considerabile economii făcute în anii 
trecuţi la cassa domestică, cari însă se vor 
consumâ în anii ce vin, — apoi cuota pentru 
administrarea fundaţiunii Gozsdu, şi cuota de 
administrare, care se iea an de an din fondul 
celor două eparchii, ni dau mijlócele precarie 
de a plini a doua jumătate a trebuinţelor me
tropoliei, după ce contribuirile eparchielor 
s’au redus din period în period şi nu re- 
presintă acum decât o fórte neînsemnată 
sumă.

Al doilea fond al metropoliei: fondul 
congresual avea 3Q01 fl. 89 cr. la finea anu
lui 1899.

Mulţămită contribu’rilor de câte 50 fl. 
din partea eparchielor la câte o cesiune con- 
gresuală, cari achită spesele biroului congre
sual, fondul congresual nu pórtá alte sarcine 
decât ecuivalentul de 5 fi. 90 cr. la an, 
orcece încet, prin propriele sale venite, şi 
arată la finea anului 1899 un crescământ de 
391.29 fl. faţă de anul 1898.

Celelalte două fonduri, şi anume al celor' 
două eparchii noue, şi fondul pentru monu
mentul lui Şaguna, sunt date în administra- 
ţiunea metropoliei având destinaţiune spe
cială, şi cel dintâiu numai într’atâta concure 
la acoperirea trebuinţelor metropoliei, în cât 
din lipsa resurselor proprie la fondul gen. 
metr. a fost supus unei taxe de administrare 
de 600 fl. în periodul actual.

Legatul de 50000 fl., testat de fericitul 
archiepiscop şi metropolit Şaguna pentru în
fiinţarea a două eparchii noue, a crescut în 
decursul timpului la 25255D72 fl. cu care se 
încheiă inventariul anului 1899, o sumă con
siderabilă faţă de urzîrea ei, nesuficientă însă 
pentru realisarea intenţiunii testatorului.

Fondul monumentului Şaguna, iniţiat 
încă la a. 1878, abia atinsese suma de 6568 fl. 
69 cr. la finea anului trecut: acéstá sumă 
resultase din colectele efectuite în eparchiele 
Aradului şi a Caransebeşului şi din intere
sele sale capitalisate în decursul mai mul
tor ani.

Dela a. 1897 íncóei au întrat în urma 
conclusului cogresual Nr. 71/1897: dela par
ticulari 3 fl. 15 cr., dela consistoriul din 
Orade 238 fl. 73 cr. şi dela consistoriul Ara
dului încă 1712 cor. 59 bani.

Fondul acesta e scutit de ecuivalent, şi 
nici alte sarcini nu are.

In anul cnrent a întrat în cele din 
urmă şi colecta archidiecesei pentru acest 
fond cu respectabila sumă de 14692 cor. 
43 =  7347 fl. 21Ya cr., cu care la olaltă ca
pitalul fondului se va urca la 14,771 fl. 20 
cr. séu 29,542 cor. 40 bani, care încă nu ni 
pune în prospect apropiat chitarea datorinţei 
de pietate, ce o au credincioşii bisericei nóstre
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faţa de memoria primului şi preamăritului lor 
areîiiepiscop-metropoiit.

Manipularea acestor fonduri la eassa 
metropoliei controlată prin scontrări peri
odice şi prin revisuirea raţiociniilor anuale, 
s’a constatat corectă în tóta privinţa.

Pentru viitoriu ne aşteptăm la o ren
tabilitate mai bună a capitalielor din fondu
rile metropoliei, după ce am dispus şi efec- 
tuit elocarea banilor disponibili, deocamdată 
în sume mai modeste, la câte-va din in
stitutele nóstre de credit şi economiă în pro- 
vinciă, cari ofer condiţiuni de fructificare 
mai bune.

Prin acésta măsură se vor paralisâ 
espensele mai mari la fondul general, la fondul 
congresuaf, şi la fondul celor două eparehii, 
cari provin din urcarea ecuivalentului măsurat 
după averea sporită a fondurilor.

Raţioeiniile fondurilor metropoliei, revă
zute an de an, şi aflate în regulă, se promo- 
vézá cu i’apórte speciale.

Bugetul consistoriului metropolitan pen
tru procsimul period de trei ani, care buget 
încă urmézá cu act separat, s’a proiectat în
tocmai ca cel pentru periodul actual, cu mica 
escepţiune că din venitul fondului gen. s’au 

preliminat cu 200 cor. mai mult.
Regulamentul pentru administrarea afa

cerilor epitropesci, votat ia anul 1897, şi 
publicat şi în ediţiune separată, va avé de 
aci înainte să dee probe despre aplicabilita
tea sa.

Impregiurarea, că în timp de aprópe 
trei ani n’au întrat la metropoliă decât nu
mai şepte recurse în afaceri epitropesci, şi şi 
acestea numai din archidiecesă, ar indica o ad
ministrare şi manipulare a afacerilor economice 
complet corectă în comunele tuturor eparchi- 
ilor, anume la Arad şi Caransebeş, dacă n’ar 
fi fapt notariu, că tocmai acest ram al ad- 
miraţiunii nóstre bisericesci are multe defecte, 
— ear’ impregiurarea, că din şepte concluse 
luate în revisiune s’au modificat şese, dove 
desce, ca în afaceri economice, unde se trac- 
tézá de averea comunelor, care e fundamentul 
autonomiei lor bisericesci, decernerea la două 
foruri uumai salutariă póte fi pentru institu- 
ţiunile nóstre bisericesci.

Conspectele despre averea eparcbiilor 
şi a comunelor bisericesci se adud aici •/•; 
comparaţiunea contemplată în conclusul Nr. 
72/1897, s’a făcut numai în parte.

Raţioeiniile fundatiunii lui Goszlu pen- 
ru anul 1899, revăzute şi de represenţa fun- 
daţiunii şi de consistoriu) metropolitan, se pro- 
movéza cu act separat.

Din şedinţa consistoriului metropolitan, 
ca senat epitropesc, ţinută în Sibiiu, la 29 
Septembre, 1909.

Corespondenţă.
C e r te g e  20 Octobre v.

(Preoţi harnici — fapte lăudabile).
Duminecă, 15 Octobre v., am avut fe

ricirea să văd un frumos resultat al dragos
tei şi înţelegerii frăţesci întră credincioşii 
români gr.-or. şi gr.-cat. din comuna Certege 
din Munţii apuseni. Anume sfinţirea şc01ei 
comune, despre care daţi-mi voie se raportez 
urmátórele :

In Certege sunt 243 case cu 1240 su
flete, gr.-or. şi gr.-cat., formând majoritatea 
gr.-orientalii, cari până acum, cu năcazuri şi 
neajunsuri multe şi-au susţinut şcdlă proprie, 
pănă când gr.-cat., mai puţini la număr, abia 
de trei ani începând îşi aveau şi ei şc0lă 
ocupând postul de învăţătoriu preotul. In 
Iunie 1899 venind în comună inspectorul 
reg. de şc6Ie şi visitând şc0lele le-a declarat 
necoréspunzétóre şi a ameninţat, că dispune 
facerea unei şcdle comunale sau de stat, 
ceea-ce văzând preoţii Constantin Cothişel şi 
Iosif Ârieşan au început a face cele nece
sarii, ca să se alieze cu şcfila, prin ce să 
scape poporul de năcas urile ce unióé?, cu 
facerea de şc0lă comunală. Aprobând foru
rile competente convenţiunea, în 3 April 
1900 era pusă ziua de licitare pentru edifi
carea şc0lei, şi senatele şcolastice erau în- 
grijate, că de unde să se acopere spesele, 
cari după planul şi preliminariul aprobat 
erau 6740 coróne. Nepresentându-se însă 
nime ca întreprinzetoriu, preotul Constantin 
Cothişel a luat asupra sa edificarea cu 5800

coróne, cu condiţiune se i-se solvdscă suma 
în 3 ani fără interese.

Astfel credincioşii comunei Certege, gra
ţie munificenţei vrednicului preot C. Cothişel, 
au ajuns să aibă un edificiu de şcdlă corăs- 
punzător tuturor cerinţelor şi ca şi care pu
ţine se află în Munţii-apuseni. Edificiul con
stă din o sală de învăţământ pentru 80 elevi, 
două odăi pentru învăţătoriu, eulină, cămară, 
culină de vară, pivniţă şi lemnărie, tóté în
grădite cu palan. Cu ocasiunea colaudării, 
făcute în 15 Octobre în presenţa ppresbiterului 
tractual Romul Furduiu şi a întregului po
por, valórea acestora s’a estimat la 6600 
coróne.

In 15 Octobre s’a făcut sfinţirea, ear’ 
în 16 s’au început prelegerile în noua 
şcdlă.

lată ce face dragostea şi bună înţelege
re întră fraţi. Laudă pentru acésta preoţilor
C. Cothişel şi I. Arieşan împreună cu cre
dincioşii lor, cari astfel au înţeles cuvintele 
psalmistului: „Iată ce este acum mai frumos, 
de cât a locui fraţii împreună“.

Moţul.

Dela Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român.

Nr. 578—1900.
Concurs.

Dela „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ conform 
conclusului Nr. 236 din 25 Octobre a. c. cu 
începutul anului şcolar 1900—1901 este de 
conferit:

Un stipendiu de 120 coróne pe an din 
fundaţiunea „I. Roman“, destinat pentru stu
denţi de gimnasiu ori şc0le reale.

Cererile pentru acest stipendiu să se 
înainteze comitetului central al Asociaţiunii 
în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) pănă la 20 
Novembre a. c. provăzute cu urmátórele 
documente:

a) atestat de botez;
b) testimoniu şcolar pe anul 1900—1901 ;
c) atestat de paupertate.
Cererile intrate după termin nu se vor 

considera.
Din şedinţa comitetului central al „A- 

sociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ţinută în Sibiiu la 25 
Octobre 1900.

Dr. I. Puşcariu. Dr. Beu.
viee-preşedinte. seer. II.

N o t ă .
Toţi acei parochi din archidiecesă, 

cari au primit spre întregire fasiunile 
pentru întregirea dotaţiunii din vistie
ria statului, sunt şi pe acésta cale pof
tiţi, se grábésca cu întregirea lor şi se 
le promoveze cu posibilă grabă la Vene
rabilul consistoriu. Tot odată se atrage 
atenţiunea acelor parochi, cari n’au case 
parochiale, sé fasionezela cheltueli (B. II.) 
şi o sumă corespunzetóre ca relut de 
cuartir, documentând acéstá pretensi- 
une cu document dela primăria comu
nală (magistrat), în care sé se accentu
eze, că „parochul nu are casă parochială, 
ci e avisat Ia locuinţă privată, a cărei 
chirie anuală face după referinţele lo
cale şi după media 1893—1897 cel pu
ţin__coróne“.

NOUTĂŢI
Alegere de preot. In 21 Octobre s’a 

făcut alegere de paroch în Păucea, fiind ales 
cu unanitatea voturilor clericul absolut Valeriu 
Scutea din Mediaş, de present învăţătoriu în
Sadu.

*
CllîîUBie. Maria Stanciu din Săcădate 

şi Teofil Căliman învăţăter în Reşinari îşi 
vor serba cununia în Săcădate ia 5/18 No
vembre a. e.

*
Conferenţă despre Alexandri în 

Timiş0ra. Nicolau Putnoky, directorul gim- 
nasiului din Lugoş-^după cum e iiuurmata 
„Controla“ — va ţine în societatea profesori
lor din Timifóra în firul conferenţelor aşa

zise „szabad lyceum“ (după „University Exten
sion“ al Englezilor) o conferenţă despre „Po- 
esia română în secolul XIX“ insistând deo
sebi asupra lui Alexandri. Ca adaus la acésta 
conferenţă două dommş0re vor declama în 
traducere magiară poesiile lui Alexandri „Ma- 
giara" şi „Calul cardinalului Báthory“.

*
f  Stefan Moldovan, preposit capitu

lar gr.-or. în Lugoş, a răposat Duminecă în 
etate de 88 ani, după 63 ani de preoţie. 
Preposit a fost 41 ani. înmormântarea i-s’a 
făcut Marţi.

*
Alegeri municipale în Alba-inferi-

0ră. Pentru întregirea posturilor vacante în 
comitetul municipal al comitatului Alba-infe- 
ridră se vor face alegeri în 28 Novembre 
st. n. Sunt vacante cinci posturi: în cercu
rile Abrud, Aiud, Alba-Iulia, Igbiu şi Uióra. 

*

Din isprăvile asasinilor bulgari.
Ziariului „Akropolis“ din Athena i-se rapor- 
tézá din Salonic, că Românul fruntaş Ţituni 
a fost asasinat de Bulgari când se re’ntorcea 
dela Meţicova spre Ghevgheli. Ţituni era 
luat la ochi de Bulgari din causa sentimente
lor sale românesci.

Tot relativ la isprăvile Bulgarilor în 
Macedonia ziariul „Ştirile Petersburgului“, 
organ al prinţului Uftowski, publică un lung 
articol datorit savantului rus Draganoff, în 
care pe basa informaţiunilor primite dela 
institutul arcbeologic rus din Constantinopol 
se spune, că Bulgarii distrug în mod siste
matic ori-ce monument istoric din Macedonia, 
rup manuscripte şi mânjesc cu cernéla in- 
scripţiunile istorice de pe icónele bisericelor. 
Asemenea probe de vandalism póte ori-cine 
să vadă în mănăstirile .• Trescavetz, Marcob 
şi Scopia. Organul institutului arcbeologic 
rus din Constantinopol a scris în acésta pri
vinţă urmátórele: „ Vinovaţi în actele de van
dalism sunt înşişi Bulgarii, cari nimicesc 
ori-ce monument istoric din epoca romană sau 
gr4cău. *

„O rectificare“. Sub acest titlu „Ga
zeta Transilvaniei“ dto 8 Nov. n. publică 
urmátórele: „Faţă cu ştirea lansată în nrul 
de Marţi al „Tribunei Poporului“, că I. P.
S. Sa d-1 archiepiscop şi metropolit loan Me- 
tianu nu ar fi contribuit cu nimic pentru 
fondul mesei studenţilor români din Braşov, 
ni-se comunică din isvor competent şi sun
tem rugaţi a constata, că I. P. S. Sa a .con
tribuit, încă în Februarie 1899, cu o sumă 
însemnată, dar’ în mod anonim.“

*
Societatea de lectură „Petru Maior“

a universitarilor români din Budapesta în 
şedinţa sa generală din 27 Octombre stil 
nou s’a constituit în modul următor: pre
sident Victor Păcală, teolog abs. şi stud, 
fii; vice-president Virgil V. Misii, stud, 
med.; secretar George C. Lăbonţiu, stud, 
jur.; cassariu Ştefan Borcan stud. jur.; con
trolor Victor Mandeal stud, technic; notari 

j Ilié Minea stud, pb.il. şi Constantin Moga,
I stud. jur.; bibliotecariu George Noaghea, stud, 

fii ; vice-bibliotecariu George Lupşa, stud, 
technic; econom Antoniu Bălaciu, stud. jur. 
In comisiunea literară : president Iosif Enescu, 
teol. abs. şi stud. phil.; referent Dionisie 
Stoica, stud, techn.; membrii: Silviu Cristea 
stud. techn.; Uie Gropşan, stud, jur.; Ilie 
Minea stud. phil.; Radu Prişcu ped. abs. şi 
stud, fii.; Emil Tişca, stud. acad. orient. 
In comisiunea supraveghetóre: Stefan Bărbu- 
ceanu, stud. med.; Gavril Lungu, stud, techn.; 
Vasile Maxim, stud, techn.

*
Români în comisiunile municipale 

din Bistriţa Náséud. In congregaţia de la 
31 Octobre a comitatului Bistriţa-Năsăud din- 
tră Români au fost aleşi membri: în comisiu
nea administrativă vicariul gr. cat. din Năsăud 
Dr. loan Pap, în comisiunea permanentă pe 
ciclu de trei ani Anchidim Candale, preot în
B.-Bistriţa, Dr. D. Ciuta, advocat în Bistriţa, 
Ciril Deac, protopop în Şieuţ, loan Dologa, 
preot în B.-Tiha, Gerasim Domide, preot în 
Rodna-veche, Dr. Vasilie Pahone, advocat 
în Bistriţa, Dr. loan Pop, vicar în Năsăud 
şi Dr. Gavril Tripon, advocat în Bistriţa. In 
comisiunea verificátóre Dr. George Linul, şi 
Dr. Gavriil Tripon. In comisiunea admini- 
strătâre a fondurilor grăniţSreşti din NSsăud 
Dr. Leon Scridon. Membri de încredere pen
tru compunerea conspectului juraţilor Dr. D. 
Ciuta, Gerasim Domide, loan Dologa şi Ga
vriil Scridon, profesor în Năseud.

*
Post de medic cercual. Pentru ocu

parea postului de medic în cercul Batta, com
pus din 17 comune, este escris concurs cu termin 
până la 28 Novembre st. n. Emolumente
1600 cor. salariu, 800 cor. pauşaî de călăto
rie şi taxele statutare de la cercetarea bolna
vilor. Concursele sunt a se înainta la proto- 
pretorul Aurel Popescu în Birchiş.

*
Libertatea crimei în Bulgaria. Săp

tămânile trecute se pertractase la curtea cu

juraţi din Sofia procesul asasinilor Ciolacoff 
şi Şumanov (învăţătoriu) şi ambii au fost 
achitaţi. Din acest incident „Epoca“ de la 
17 Octobre v. sub titlul de mai sus scria, 
între altele, urmátórele: „Achitarea asasini
lor Ciolacof şi Şumanof de cătră j ustiţia bul
gară, cu tóté dovezile ce pledau contra lor, 
cu t0tă mărturisirea făcută de ei, achitarea 
acésta surprinzátóre trebue să îngrijască lu
mea civilizată. Verdictul justiţiei din Sofia 
este o primă de încurajare dată toporului şi 
pumnalului lui Sarafoff, este o sfidare cute- 
zatóre care ni-se aavârle. Nu ne îndoim deci 
că în urma sentinţei care proclamă liberta
tea şi impunitatea crimei, guvernul românesc 
va proceda cu îndoită energie întru dobân
direa satisfacţiunei la care avem dreptul.“

Achitarea lui Şumanov, cum se rapor- 
tézá ziarelor din Budapesta, s’a făcut în ur- 
mătoriul chip : Juraţilor li-s’au pus întrebările 
urmátóre: 1. Constatat e, că Mihail Şuma
nov a ucis pe Cacev Bojanov? 2. Dovedit 
e, ca ucigaşul a fost pe deplin conscient de 
fapta sa? 3. Este constatat, că mórtea lui 
Cacev a urmat imediat după sevârşirea aten
tatului? 4. Sunt împrejurări agravante şi 
atenuante ? 5. Este Şumanov vinovat pentru 
comiterea atentatului ? Juraţii cu unauimitate 
au răspuns la cele dintâiu trei întrebări cu 
da, ear’ la cele două din urmă cu nu. Achi
tarea vinovatului a fost „motivată“ cu aceea, 
că Şumanov a ucis din simţ de patriotism. 
A ucis pe Cacef, fiind-că l’a cunoscut ca 
aprig inimic al comitetului macedonean.

*
Pentru candidaţi de notari. Cu ter

min până la 15 Novembre n. este escris con
curs la postul de notariu-adjunct în Seciani 
(pretura Vinga), dotaţie 1000 coróne. Alesul 
va fi propus a se numi şi la postul de ma
triculant substitut.

*
Errată. La ştiri mărunte din numărul 

anterior, rândul 9, a rămas 'afară cuvântul 
soţia prin ce se alterézá esenţial sensul acelei 
ştiri. Să se cetiască „soţia primăriului..." şi 
nu primăriul C. Burdia.

Din public.*)
Declaraţiune.

In numărul 116 din anul curent al pre
ţuitului nostru organ bisericesc „Telegraful 
român“ la locul noutăţilor sub titlul „Sărba- 
rea hramului bisericei din Răşinari“ au apărut 
unele afirmări, că „învăţâtoriul A. G., urmat 
de şcolarii cântăreţi, s’a depărtat dela serviciul 
divin în mod quasi ostentativ, cel puţin aşa 
i-s’a părut corespondentului“.

Deóre-ce cu iniţialele de mai sus se 
ţintesce la persóna subscrisului, îmi ţin de 
datorinţă, în interesul adevărului, a declara:

In ziua şi la sérbatórea din chestiune 
am participat ca de regulă în mod activ la 
serviciul divin, având sub conducere corul 
şc61ei, cu care am esecuţat cântările liturgice 
în biserică, tropariul hramului la încungiurarea 
bisericei şi răspunsurile prescrise la sfinţirea 
apei în piaţa dinaintea bisericei.

După terminarea serviciului divin cu 
sfinţirea apei, m’am depărtat de acolo, ceva 
înaintea elevilor, dar’ nu în mod „ostentativ", 
ci din cause, pe cari aici nu mă aflu îndem
nat a le comunica cu anonimul, ear’ elevii 
cântăreţi au rămas tot acolo sub suprave
gherea domnului director şcolar, pănă ce 
preotul fungent 'i-a stropit cu apă sfinţită.

Mărturisesee adevărul, d-le corespondent, 
că nu póte fi vorba de o conturbare a evla
viei credincioşilor, ci consciinţa d-tale e con
turbată de unele scopuri nedemne. Dacă în 
de acestea afli plăcere, se-’ţi fie de bine.

R e ş i n a r i  23 Octobre 1900.
Aleman Galea, 

învăţă tor.

*) P en tru  cele cuprinse în  ru b rica  acésta  re
dacţia  nu  prim esce răspunderea.

Haină—mătase 
de bal fl. 6.30

şi mai sus! — 14 metri! — trimisă franco 
şi vămuităl Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (Uf. de 

curte ces. şi reg.) Zürich. ţi2] 2—4
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Pentru pacienţii de stomach!
T u tu ro r  cari îu urm a recelii ori a  p rea  m aréi îm povărări a stom aehului sau prin  consum area 

de m âncări greu de m istu it p rea  reci ori p rea  calde sau  p rin  un  tra iu  neregu lat ’şi-au contras 
bólé de stom ach, p recum :

Catar de stomacli, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomacli

li-se recom andă u n  bun m ijloc de casă, ale cărui re su lta te  e scelen te  de m ulţi ani su n t deja  p ro 
ba te . A cesta  este:

Vinul de buruieni al iui Hubert Ullrich.
■  A cest vin este  p rep ara t din buru ien i renum ite şi recunoscute ca tăm ăduito re, cu vin bun ; B

I în tă reş te  şi înviorâză organism ul de m istu ire ai omului. V inul de buru ien i de lă tu ră  contur- 1 
*  *  ba ţiile  de m istu ire şi influinţeză pu tern ic  asupra  nouei fo rm ări de sânge sănătos. *  * ^

P rin  în treb u in ţa rea  reg u la tă  a vinului de buruieni bóléié de stom ach vor fi curate  încă în 
form are. Se nu  în târzie  nime dar’ a-’l folosi încă de cu vrem e. Sim ptom e, ca : d u r e r i  de  cap , 
r îg ă e l i ,  a r s u r i  în  s to m a c h , in f la m a ţii ,  a m e ţe l i  cu v o m ă r i ,  cari la  pacienţi cu su ferin ţe  înve
chite ap ar cu a tâ t m ai vehem ent, d ispar adesea după câte-va b eu tu ri de vin de buruen i.

O n n c t i n a t i i l o  cu urm ările  lo r neplăcute, maladii, dureri colice, bătă i de inimă,
u U l l o l I p a ţ l l l C  insom nie, precum  şi conglom erarea sângelui în iicat, sp lină  şi su fe

rin ţe le  hem oroidice de m ulte-ori se d e lă tu ră  iu te  cu vinul de buru ien i. Vinul de buru ien i d e lă tu ră  
m istu irea  g rea  şi depărtâză  p rin  un  scaun uşor m aterii strica te  din stom ach şi intestine.

F a ţa  p alidă  ş i  s la b ă , a n em ia  ş i s lă b ic iu n ile
m istu iri re le  a  form ării insuficiente de sânge şi a  stă rii bolnăviciose a  ficatului. Lipsa de apetit 
şi reaua disposiţie, precum  şi durerile de cap şi nopţile perdu te (insomnie) consumă 
adeseori înce tu l c u ’încetul m ulte persóne. Vinul de burueni dă slăb ite i p u teri de tra iu  un nou şi 
p róspet im puls. V inu l de buruen i m ăreşte apetitu l, a ju tă  m istu irea  şi n u trirea , uşureză form area 
şi sch im barea  m ateriei, în lesneşte form area sângelui, calm éza nervii e sc ita ţi şi creâză nouă voe 
de viétá. N enum ărate  scrisori de recunosein ţă şi m ulţăm ită dovedesc acestea.

V in u l  de ie r b u r i  se află de vânzare în  sticle  f l .  1 .5 0  şi f l .  2 .— la  farm aciile  din S ib i iu ,  T u r-  
n ifo r , S e l i f te ,  O cna, S lim n ic , Ş e ica -m a re , N o c rich , A v r ig , Tă lm ăcim , B o iţa ,  C isn ă d ie , F őp iaca , G u ra -  
r îu lu i ,  J in a ,  P o ia n a , M ercu rea , C â ln ic , L o m a n , P ia n  l-d e-su s, P e tr i fa le u ,  S ebep il-aă i e ţ  o, V in ţiil-d e  jo s ,  
B a ia ,  S p r in g , V in g a r d , O h a b a , B e ş in e u , M ih a lţ ,  T e iu ş , B la j ,  P ă n a d e , Ţ a p ii , M e o ia ş , B lă je l ,  S ă n -  
M ă r tin , lb a ş fa le u , B a s n a , A g n ita  C incu -m are, B o h o tţ, F ă g ă ra ş , B e c le a n , C â m p u lu n g , R îm n ic -V ă lc e a , 
C u d jir , O r ă ft ie , D eva , H u n ed o a ra , H a ţeg , L u n c a n i, P u j ,  O haba , P onor, A lb a - lu l ia  etc. — precum  şi 
în tó té  celela lte  localităţi m ai m ari şi m ai mici din A rdél, U ngaria  şi A ustria .

Farm aciile  din Sibiiu trim it 3 şi m ai m ulte sticle de vin cu p re ţu rile  originale în tó té  loca
lită ţile  din A ustro-U ngaria.

©Sg*** Păziţi-ve de falsificări! ■"S®®
Se se eâră  anum it:

V i n u l  d e  b u r u i e n i  a l  l u i  | Ä “ H u b e r t  U l l r i c h .  -"US®
V inul meu nu  este o m edicină secretă. P ă rţile  lui constitu tive s â n t :  Vin de M alaga 450,0, 

Sp irt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de frag i 150,0, S îrup  de cireşe 320,0, ,
Coacăză, Aniş, R ădecină „H elen“, iarba  feru lu i am ericană, R ădăcina „E n tian u s“, „K alm us“ â 10,0. 
T óté aceste se am estecă. un. dem. [216] 1 —11

K r a c h u l  c e l  m a r e .
l ie w -Y o r lt  şi JLom lra n’au cruţat nici continentul european, 

fiind necesitată o fabrică mare de lucruri de argint de a desface tot 
depositul seu pe lângă o mică rebonificare a forţelor de lucru. Eu sunt 
împuternicit a executa acest mandat. Trimit deci ori şi cui următorele 
obiecte pe lângă o rebonificare simplă de 11. 6.60 şi anume:

6 bucăţi cuţite forte fine cu tăiş englez,
6 bucăţi furculiţe de argint-patent american dintr’o bucată,
6 bucăţi linguri de argint-patent american,

12 bucăţi linguriţe de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru supă de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru lapte de argint-patent american 
6 bucăţi tase Victoria englezesci,
2 bucăţi felinare admirabile de masă,
1 bucată sitiţă pentru teă,
1 bucată preserătore pentru zăhar pisat fină,

4 2  bucăţi la olaltă numai 11. 6 .6 0 .

Tóté aceste 42  obiecte au costat mai nainte îl. 40  şi se pot obţine 
acum cu preţul minimal de îl. 6.60. Argintul-patent american este un 
metal forte alb, care îşi păstrezâ colórea argintie 25 de ani, ceea-ce se 
şi garanteză. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o înşelăciune -'ÄH
mé oblig prin acesta publice, a retrimite banii fără nici o piedecă tutu
rora cărora nu le convine marfa, şi nimenea n’ar trebui se lase a trece 
acestă ocasiune favorabilă, fără a-şi procura acestă garnitură pomposă, 
care se potrivesce mai ales ca

present escelent de nuntă şi ocasional
cum şi pentru ori-ce gospodărie m a i bună.

Se a f l ă  n u m a i  l a [210] 3— 10

casă de export pentru obiecte de argint-patent american
Yiena,  II., Reinbrandtstrasse Nr. 19.

Trimiterea în provincie pe lângă rambursa sau anticiparea sumei. ^ E 
Praf de curăţit 10 cr. Veritabil numai cele provézute cu marca alăturată y  ■" v

C o nsem narea
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m aigm are câş tig  în  cel m ai fav o rab il cas

1 , 0 0 0 , 0 0 ®  K ro n e r)
sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen

1

1

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !
Deja mulţi s’au fericit 

|> i* !f i e n m p c r a r e a
u m i l  lo w  «Seist n o i !

5  0 , 0 6 0

Prämie mit 0OOOOO
Gew. I 4 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0
9 9 ÎO O O O O
9 9 9 0 0 0 0
9 9 8 0 0 0 0
9 9 7 0 0 0 0

6 0 0 0 0
9 9 4 0 0 0 ®& ™ 8 0 9 9 09 9 3 5 0 0 0
9 9 2 0 0 0 0
9 9

1 5 0 0 0
9 9 1 0 0 9 9
9 9 5 0 0 0
9 9 8 0 0 0
9 9 2 # # 9
P 9

9 9 5 9 #
9 9 3 0 0
9 9 2 0 0
9 9 1 7 9
9 9 I S O
9 9 i o ®
9 9 @ 9
9 9 4 9

Gew. u. Pr. 
Im Betrage 13.160,0119

Loteria cea mai bogată în şanee este 
loteria de clas?ă privilegiată reg. ung., care 
va începe îu cu re ud iarăşi. Din

1 0 0 . 0 0 0  X  5 0  0 0 0
câştiguri, asudară jumătate sunt câştiguri.
din tote leşurile, piecum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţeră nu are în raport cu acesta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

U n  m i l i o n  c o r o n e .
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la trageie. 'fotă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru iosurile originale
pentru clasa primă conform pianului este: 
pentru o optime O/sO fl. —.75 sau C. 1.50

„ un pătrar ţ’/D „ 1.50 „ „ 3 —
„ o jumătate (l/2) » 3.— „ „ 6 —
„ un întreg C /j „ 6 .— „ „12 -

şi se trimit cu rambursă sau trimiţându-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a, trimite direct la noi până în

1 5  M o i e m b r e  a .  c .l
în care zi se începe tragerea.

B a n c a

A . T ö r ö k  &  C°
B u d a p esta . 7.

Filială1 Museumring Nr. lf.
THldlO , vt, Elisabethring Nr. 54.

Multe şi fórte mari câştiguri am solvit 
noi prea stimaţilor noştri clienţi si 
anume în timp scurt preste trei m’i- 
iióne şi j ameta.e coi óné.__ [194] 8 -8

Scrisóre de comandă de tăiat. H erren A . T O R O K  & C o ., B u d a p est.
E rsuche  um Z usendung von................ Original-Loos I. Classe der kön>gi. eng. priv. Ciasseniotterie

nebst am tlichen P lan.

D er B etrag  von. fl... ist per Nachnahme zu erheben. \  W as n icht gew ünscht 
foigt durch Postanweisung. /  b itte  zu  durchstreichen

(Gesun dheitsmetall). < r V

E stras din epistolile de recunoseinţă.
Sunt fórte m ulţum it cu g a rn itu ra  D tale şi mé rog p en tru  o nouă espediţie.
Lubaczow, Galiţia. B a b ie , căpitan.

Am prim it espediţia  şi su n t fórte m ulţum ită, VS m ai rog p en tru  o g a rn itu ră  cu fl. 6.60. 
Cluş. E x e le n ţa  B a r o n e s ă  B ă n fly .

Am p rim it esped iţia  şi su n t fórte m ulţăm ită cu ea.
Gaad, U ngaria, 1 Septem bre 1890. C o n te s a  C. C h o te k -G u d e n u s .

Care-motor cu 2-4  jeţuri
p e r f e c ţ i o n a t e  t e e l m i c .

Motóre-originale de IMoii «fc Honion, cu putere electro
magnetică şi mânată cu o simplă mişcare de m ână; absolută

siguranţă în funcţionare.
Cursă de 8—35 chim. pe oră.
Suişuri până la 15°/0 Jeţul dinainte 
nu se íntórce spre cel dindérét.

Se caută representant de prima 
clasă pentru oraşele princi

pale din Austro Ungaria.
Cataloguri ilustrate se espedâză 
pentru 50 bani trimişi în maree 

pnstale.

Premiate cu medalia de aur 
şi argint şi cu premiul de 

onóre.

Kondor, societate pe acţii pentru instalaţie de automobile
în a in te :

A . L . L i e p e  &  B r e s t .
Representant general:

G . H a l l a d a  &  H .  W e i s e r
V i e n n a ,  I .  R o t k e i i t l i i i r m s t r a s s c  1 1 .

P e n t r u  r e f l e c ta n ţ i  c ă lă to r i i  de  p ro b ă  g r a t i s .

Redactor prov. Or. Elie Cristea- Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


